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РОЛЬ ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ У РОЗВИТКУ  

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Процес децентралізації влади, що розпочався в Україні у 2014 р., призвів 

до утворення великої кількості територіальних громад. Наразі існує 

необхідність розробки стратегії розвитку для кожної територіальної громади, 

адже формування стратегічного бачення та стратегічних цілей  є основою для 

подальшого успішного розвитку громади. Зелений туризм посідає значне 

місце у стратегічному розвитку селищних та сільських територіальних 

громад, так як надає  можливість створити не лише комфортні місця для 

відпочинку у своїй громаді, але й нові робочі місця завдяки розвитку 

підприємницької діяльності. Крім того, цей вид туризму дозволяє швидко 

залучити інвесторів. 

Метою дослідження є вивчення аспектів стратегічного розвитку 

селищних та сільських територіальних громад з визначенням ролі зеленого 

туризму у ньому.  

Станом на 01.01.2022 в Україні утворено 1469 громад. Розподіл громад 

за областями країни наведено на рисунку 1. 

  

 

Рис. 1. Розподіл громад за областями країни станом на 01.01.2022 [8] 

 

Кожній територіальній громаді України потрібен чіткий план розвитку, 

особливо це стосується селищних та сільських громад, які досить часто 
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відчувають нестачу фінансування, а її жителі – нестачу інфраструктурного 

забезпечення. Розробка стратегій розвитку територіальних одиниць займає 

окреме місце у стратегічному плануванні.  

Сільські територіальні громади потерпають від багатьох проблем, 

зокрема, проблем з освітою. Швидкі темпи урбанізації породили величезну 

кількість малокомплектних шкіл у селах та селищах країни [5]. Наразі, освіта 

є найбільш витратною статтею бюджету сільських та селищних громад.  

Незважаючи на величезні витрати на фінансування освіти в сільських 

територіальних громадах, там спостерігаються дефіцит кадрового потенціалу 

та низка якість надання освітніх послуг. 

Вважаємо, що саме пріоритетність розвитку сільського зеленого 

туризму в Україні зумовлюється нагальною необхідністю невідкладного 

розв’язання усіх соціально-економічних проблем сучасного села, у тому 

числі, освітянських. За роки незалежності України в сільській місцевості 

спостерігається зменшення населення, зростання безробіття, масова  

міграція, відтік молоді, старіння населення. 

У світі сільський зелений туризм розглядається як альтернатива 

сільському господарству за розмірами отриманих прибутків. До того ж, 

розвиток інфраструктури сільського туризму не вимагає таких значних 

капіталовкладень, як інші види туризму і може здійснюватися за рахунок 

коштів самих селян без додаткових інвестицій. Скорочення міграції з сіл до 

міст надасть змогу заощадити значні фінансові й матеріальні ресурси, адже, 

за підрахунками експертів Європейського банку реконструкції та розвитку, 

облаштування в місті вихідця з сільської місцевості в 20 разів дорожче, ніж 

створення умов для його життя і роботи в селі.  

Задля досягнення стратегічної цілі «Громада – центр зеленого туризму» 

розробникам стратегії слід визначити  оперативні цілі. Приклад оперативних 

цілей стратегічної цілі «Громада – центр зеленого туризму» наведено на 

рисунку 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Оперативні цілі стратегічної цілі «Громада – центр зеленого 

туризму» Розроблено автором 
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Кожна оперативна ціль при розробці стратегії розвитку громади має 

бути детально уточнена оперативними завданнями. Серед тактичних задач 

оперативної цілі «Формування туристичного сервісу» можна назвати:  

- створення мережі готелів (міні-готелів, хостелів тощо); 

-  створення екологічних майданчиків; 

- відкриття баз відпочинку; 

- створення служби таксі; 

- розробка туристичного маршруту тощо.  

Розвиток сільського зеленого туризму в об’єднаних територіальних 

громадах спонукає до покращання благоустрою сільських садиб, вулиць і сіл 

загалом; стимулює розвиток соціальної інфраструктури. Звичайно, спочатку 

приймання і обслуговування відпочиваючих відбувається на базі наявного 

житлового фонду з використанням місцевих рекреаційних та 

інфраструктурних ресурсів. Але з надходженням коштів від цієї діяльності ті, 

хто нею займається, починають робити вкладення у поліпшення 

комунального облаштування житла, вулиць; об’єднаними зусиллями 

добиваються зміни на краще сфери обслуговування. Водночас це є вагомим 

внеском у розвиток села, яке входить в територіальну громаду. І, головне, 

сільський зелений туризм, покликаний збільшити надходження до бюджету 

громади та, тим самим, досягнути однієї з головних стратегічних цілей для 

кожної громади – сучасна, комфортна громада, громада – для її мешканців.  

Висновки. Аналізуючи вищенаведені пріоритети розвитку, можна 

зробити висновок, що стратегічний розвиток сільських громад та їх 

спроможність  напряму залежить від розвитку зеленого туризму. Спроможні 

сільські громади із розвинутим зеленим туризмом мають стати базовим 

елементом ефективної економічної систем. З одного боку, це сприяє 

активізації малозабезпечених верств населення, які можуть розраховувати на 

відносно дешевий відпочинок, а з іншого – розвитку селянських господарств, 

які надають послуги сільського зеленого туризму та створенню нових 

підприємства. Це також дозволить залучати вітчизняні та іноземні інвестиції, 

реалізовувати нові проекти, що забезпечить значні додаткові надходження до 

бюджету сільської територіальної громади та дозволить вирішити багато 

проблем, зокрема, із достатнім фінансуванням освіти у громадах.  
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